

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Топоркова Владимира Михайловича  
«Советско-афганские отношения в 1975–1991 гг.: исторический опыт раз-  
работки и реализации военно-политической стратегии СССР» на соискание  
ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 –  
Отечественная история**

Диссертационная работа В.М.Топоркова посвящена актуальной исторической проблеме, исследование которой имеет научное и практическое значение. Следует согласиться с мнением соискателя, утверждающего, что отношения «СССР – Афганистан» в истории Советского государства занимают особое место по причине его длительного участия во внутриафганском военном конфликте. Попытки переоценки событий отечественной и мировой истории, включая трактовку событий в Афганистане, не способствуют патриотическому воспитанию молодёжи в Российской Федерации. В научных трудах предшествующих лет не нашли отражения новые свидетельства участников тех событий, открывшиеся архивные материалы российских спецслужб. Актуальность исследования локального конфликта в Афганистане подтверждается обстановкой нестабильности современных международных отношений, что требует изучения исторического опыта разработки и реализации отечественной внешней политики.

Хронологические рамки работы не вызывают возражений. Они охватывают период времени, позволяющий в динамике рассмотреть поставленную проблему, проанализировать информационную базу и сделать необходимые выводы. Соискатель глубоко продумал структуру диссертации, взяв за основу исследование проблемы в развитии. Во введении убедительно показана актуальность темы. Хотелось бы подчеркнуть четко выстроенную логику труда В.М.Топоркова: объект и предмет, цель, задачи исследования, вынесенные на защиту научные положения, построение глав и входящих в них параграфов находятся в полной гармонии. Все главы имеют краткие введения и выводы, согласующиеся с заключением и поставленными задачами. Это обстоятельство является одним из достоинств работы.

Достаточно глубоко и всесторонне соискатель изучил степень научной разработанности проблемы. Им проанализированы труды отечественных (с. 4-11) и зарубежных (с. 12-14) ученых, критически сопоставлены точки зрения на отдельные события рассматриваемого периода советских и российских исследователей. Источниковая база работы представлена новыми архивными и иными материалами, среди которых привлекает внимание фонд К-37 архива ФСБ России, содержащий документы периода сотрудничества КГБ СССР и МГБ Афганистана (с. 22) и впервые вводимые в научный оборот.

Не вызывают вопросов методологические подходы автора, использованные в процессе работы над диссертацией. Они достаточно полно раскрыты в автореферате (с.24-25).

В автореферате также глубоко обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации (с. 16-18). Так, например, новым в исследовании является анализ деятельности советских спецслужб и советников по реализации решений высшего руководства СССР, их положительная и негативная роль в развитии двухсторонних отношений (с. 17).

Имеющиеся отдельные незначительные замечания общего характера не влияют на положительную оценку диссертации. К примеру, часть выдвинутого на защиту третьего положения, констатирующая, что «советско-афганское сотрудничество в период 1978–1979 гг. стало приобретать черты отношений сверхдержавы с зависимой страной» (с. 19) является, на мой взгляд, предметом возможной дискуссии. События, связанные с неудачными попытками СССР ослабить влияние Х.Амина в руководстве Афганистана, его инициативы при осуществлении контактов с послами США и других стран, свидетельствуют о самостоятельности в принятии им решений.

Текст автореферата исполнен в хорошем стиле, имеет законченную смысловую связь.

Публикация основных результатов исследования в 3 монографиях, 16 научных статьях в рекомендованных ВАК Минобразования и науки Российской Федерации и 15 иных изданиях, апробация на научно-практических конфе-

ренциях, использование научных раз- работок в учебном процессе высших учебных заведений говорят в пользу основательности проделанной соискателем работы, её должной аprobации.

На мой взгляд, диссертация В.М.Топоркова является самостоятельным, законченным научным исследованием, вносит весьма значимый вклад в решение теоретических и практических задач отечественной истории, соответствует критериям оценки квалификационной работы, изложенным в п.п. 9-11, 13 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, на соискание ученой степени доктора исторических наук, а её автор – Топорков Владимир Михайлович, заслуживает присуждения искомой степени.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Зданович Александр Александрович.

Место работы: Научно-исследовательский институт (военной истории) Академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации

Должность: старший научный сотрудник Научно-исследовательского отдела (общих проблем и методологии)

Почтовый адрес: 119571, г. Москва, пр. Вернадского, д. 100

Тел. 8 (499) 739-91-12; 8 (499) 739-68-38

E-mail: vagsh@mil.ru

Подпись \_\_\_\_\_ /Зданович Александр Александрович/  
«24» апреля 2015 г.

Подпись доктора исторических наук, профессора Здановича Александра Александровича заверяю.

Заместитель начальника НИИ(ВИ) ВАГШ ВС РФ по научной работе

Н. Никифоров

«24» апреля 2015 г.

М.П.